



在农业发展新形势下，在县郊区周边村进行中低产田改造项目建设，进行蔬菜高效生产示范基地建设，发展无公害蔬菜高效益生产势在必行，意义重大。1、实施无公害蔬菜生产经营，是适应质量竞争，推动有机蔬菜生产持续发展的必然选择。2、增加农业效益，是提高农民收入的重要途径。3、为全面推进我县的绿色农产品产销起到重要的示范带头作用。

为进一步完善湖北裕阳农业科技有限公司蔬菜种植示范基地基础设施建设，充分发挥基地的示范带动作用，提高公司成员的种植技术水平，增强公司的带动效应，拟实施优质蔬菜种植示范基地建设项目，并制定实施方案如下：

一、项目名称

湖北省 2022 年现代农业特色产业（蔬菜）发展专项资
金项目

二、项目实施单位及基本情况

1、项目由湖北裕阳农业科技有限公司承担

2、基本情况

湖北裕阳农业科技有限公司主要围绕大棚蔬菜和露地蔬菜、以及水果和中药材，打造以（企业+合作社+农户）为

中心的现代农业产业示范园。现在已经流转土地 2500 余亩，基地已搭建蔬菜连栋大棚 150 亩，中药材连栋大棚 120 亩，水果大棚 180 亩，建设有蔬菜、葡萄、金桔、橙子、火龙果等多个品种的示范区。以后将成为一个集农业种养殖示范、农业旅游观光、新品种研发等综合型产业园区，并成立了产业园党支部领导小组。年产各类果蔬 4800 余吨；创造经济价值预计 5600 万以上。

本基地坐落于咸宁市崇阳县白霓镇金星村，土地肥沃，青山绿水，远离县城工业区。所产蔬菜、水果绿色鲜美无污染，如今 150 亩蔬菜大棚已建成，并配套有各项灌溉及排洪设施。基地今年引进多个优良蔬菜、水果品种，种植面积上百亩，作为试验用品，公司计划将对这批种苗进行研究培育，后期将大面积种植，努力推进产业园产业化发展。

(1) 先进设备引领帮辅，农动力轻劳动。基地带动脱贫户达到 40 余户，其他农户 340 户，其中大多属于年长者或轻微残疾人员，这些人员急需要得到就业机会，正因如此，我基地购进整体的肥水灌溉设备，机械设备，运输车辆，建设冷藏车间，年轻的技术人员及管理人员带领他们进行轻劳作和学习种植技术。每年为他们增收 550 万的收益。正是因为公司的引领，很多村民现在实行初创业：种植蔬菜、中药材、养鱼、养鸡、养龙虾等行业非常多，创造的价值也非常

可观。

（2）基地的科研基础条件

山清水秀，空气清新，土壤肥沃，乡人好客，是对公司基地所在地的简单描述。经过多年的努力建设和学习，公司基地的规模和技术含量已在全县名列前茅，在行业内也得到了广泛的认可，很多外地基地人员都过来观摩，讨论和学习。更有院校有意向发展实践实习定点基地的意愿，无奈教学区域和宿舍的建设投资成本过高影响了公司在这个环节的发展。从 2022 年起，后三年，我们将努力巩固基地，积累资金，向院校及实验研究基地靠拢，营造一个好的学习研究环境。

（3）基地的建设目标和内容

2020 年至今，我们的第一个三年计划目标已经基本实现：一是流转土地 2500 亩；二是露地蔬菜种植 1200 亩，建设蔬菜连栋大棚 150 亩；三是购进农耕设备及灌溉设施；四是培养 5 名技术人员及落实日常务工人员 80 人（已签约 20 脱贫户人员，零时工 50 位，技术人员 5 人）；五是加工车间的建设（已建成加工车间 1600 平米，进行果酒研发及蔬菜的初加工）；六是冷藏室建设（已建成 10 吨量冷藏室 2 座）。

（4）2022 年后，我们将努力实现第二个三年计划：一是教学实施及场所的建设；二是蔬菜水果的深加工及绿色食

品商标的普遍达标；三是养殖区块的建设和运营（基地已经开始规划小龙虾养殖区域 150 亩）；四是绿化及道路改善；五是启用示范模式，面向社会；六是大众体验，旅游观光；七是建设销售团队，网络销售平台及团队；八是本公司下一步申报咸宁市重点龙头企业，科技示范基地，（一村多）咸宁职业技术学院大学生创业基地，乡村振兴产教融合共同体理事长单位。

三、项目建设内容、地点与规模

建设地点：崇阳县白霓镇金星村

建设规模：新建蔬菜示范园 1200 亩（连栋大棚 50 亩）

项目建设内容为：

1、以示范园基地为重点，按照土地平整、排灌通畅、路渠硬化、标志齐全的要求整体规划，在白霓镇金星村新建蔬菜示范园 1200 亩（连栋大棚 50 亩），推动规模化种植，集中连片发展，完善沟渠等基础设施，配套粘虫板、杀虫灯等无公害生产设施。建立设施蔬菜生产技术规程标准体系，全面推行标准化生产。示范推广测土配方施肥、病虫无害化综合防治等生产技术；实行“统一品种、统一规程、统一投入品、统一生产管理、统一包装”的“五统一”制度；完善投入品管理、生产档案、产品检测、基地准出、质量追溯等五项全程质量管理制度。

2、连栋大棚选材及建设标准

(1) 安全性与稳定性：大棚结构及其所有构件应符合本标准的要求，能安全承受包括恒载在内的可能全部荷载组合（风载、雪载等），任何构件危险断面的设计不应超过钢管材料的许用应力，大棚及其构件应有足够的刚度和韧度，以抵抗纵、横方向挠曲、振动和变形，在允许荷载、压力、推力（风载、雪载等）范围内不发生失稳现象。因外力作用局部损坏时，大棚结构作为一个整体应能保持稳定。

(2) 耐久性：大棚骨架的使用年限 ≥ 10 年。所有金属结构零部件应采取必要的防腐蚀措施，主要构件（拱杆、立柱、水平拉杆、纵拉杆、天沟等）耐腐蚀时间 ≥ 10 年。

(3) 荷载要求：大棚骨架两拱杆间采用拱连接件外接的“二段式”结构，满足大棚整体承受风荷载 ≥ 10 级、雪荷载 $\geq 200\text{mm}$ 雪厚的要求。

(4) 覆盖材料：覆盖材料应符合大棚内农作物生长需要。采用厚度 $\geq 0.12\text{mm}$ 的防老化防雾滴聚乙烯、EVA等多功能农膜，当覆盖膜表面带有活化剂，带有活化剂的膜面应朝内，不允许反装。其它方面符合GB 4455的要求。膜安装完成后，应安装压膜线，每两拱不少于1道。

3、项目基础设施建设

(1) 排水沟：在田间耕作运输道一侧修建主排水沟，

规格为沟宽 100 厘米、沟深 120 厘米，用水泥砖或条石砌成，主排水沟规划总长度为 3000 米。田间土排水沟根据实际需要开挖。

(2) 供水管网：每 50 米间距安装一排 PVC 供水管，并在大棚的两端安装出水桩，配套手持胶管。供水管网规划总长度为 15000 米。

4、项目实施期间，并对原有水、电、路等基础设施做进一步的配套完善，确保涝能排、旱能灌。同时加大产品品牌建设与宣传，积极开展无公害、绿色食品产地认证，建立完善标准化生产基地内产品质量可追溯制度，开拓市场，提高效益。基地产品统一包装和标识，100% 实行品牌销售。加大品牌宣传推介，提高品牌知名度和市场竞争力。

四、项目建设目标

以湖北裕阳农业科技有限公司为依托，推进产供销一体化发展，推行“统一生产记录、统一投入品管理、统一质量检测、统一采后处理、统一品牌销售”五统一的产业化服务模式，带动产业升级，促进产业发展。

在白霓镇金星村新建蔬菜示范园 1200 亩（连栋大棚 50 亩）。引进新品种 10 个以上，引进新技术 3-5 项，制定完善农产品操作技术规程 3-5 个，同时完善投入品管理制度、生产档案管理制度、基地产品检测制度、产品质量可追溯等质

量管理制度。制定生产技术操作规程和产品质量控制要求，实现 100% 标准化生产，100% 病虫统防统治，农产品质量安全检测合格率达 100%；增加基地蔬菜知名度，实现蔬菜生产基地总产量到达 4800 余吨，增加 360 吨，增长 8%；总产值达到 5600 余万元，增加 420 万元，增长 8%。通过积极努力开展工作，使基地在生产、销售、管理等方面成为示范园，从而带动周边设施蔬菜发展。

五、项目资金筹措与使用

本项目建设总投资 150 万元。其中：项目申请省级财政补贴资金 27 万元，合作社自筹资金 123 万元。财政补贴占项目资金的 18%，合作社自筹资金占项目资金的 82%。

省级现代农业发展专项资金 27 万元主要用于：

1、基础设施建设：投入资金 22 万元，用于基础设施、生产设施建设配套。

- (1) 钢架大棚建设材料，人工投入 17 万元；
- (2) 安装粘虫板 50000 张，投入 5 万元。

2、技术示范推广服务：投入资金 5 万元，用于技术培训、技术示范、标准化生产体系建设等。

- (1) 新品种引进、示范 1 万元；
- (2) 有机肥采购 4 万元。

六、项目实施进度安排

2022年1月，实施土地流转，制定项目实施方案，制定项目工作计划，召开项目建设动员大会。

3月，开展技术培训、宣传工作，针对到每家每户。

3月至8月，进行基础设施的建设，改土及其他配套设施设备建设安装。

4月至11月，加强项目实施过程中的日常管理和培训指导服务工作，开展阶段性专题技术培训和现场技术指导。

12月，进行项目验收。

七、项目效益分析与评价

通过公司优质蔬菜大棚标准化无公害基地建设，充分发挥示范带动作用，不仅可以取得显著的经济效益，提高广大成员发展标准化生产和增加标准化生产投入的积极性，而且可以提高合作社的蔬菜产品质量，加快蔬菜产业品牌建设步伐，为市场提供更多安全、优质的蔬菜产品，满足提高人民生活水平的需要社会效益十分明显。

1. 经济效益：项目完成后预期平均单产从2.5吨/亩增加到2.8吨/亩；产值从4500元/亩增加到4800元/亩；总产量达到4800吨，增加360吨，增长8%；总产值达到5600万元，增加420万元，增长8%。

2. 社会效益：通过项目建设，引进示范推广南瓜、辣椒、红菜苔、蔬菜玉米、豆角等20多个优良蔬菜品种，增

加基地蔬菜品牌影响力，为市场提供更丰富的菜品，能有效带动周围村 80 多人就业和 340 户增加收益，每户可年增收 13000 元以上。

3. 生态效益：全部推行绿色食品标准化生产技术与管理，农药使用量减少 35% 以上，并加大生物有机肥使用，能有效改善土壤地力，保护生态环境，有效提高食品安全，以点带面，辐射全县，推进崇阳县蔬菜产业绿色健康发展。生产基地按无公害蔬菜标准化程序生产，整个生产过程，以施有机肥为主，化肥为辅；病虫害防治以农业防治为主，化学防治以生物农药为主，辅以高效低毒低残留农药，极大地降低化学肥料和化学农药的使用量，减轻环境污染，降低农药残留，可取得明显的生态效益。

八、项目组织管理

为加强项目建设实施，崇阳县农业农村局成立了项目建设领导小组，由局长徐涛任领导小组组长，分管领导王正求总农艺师任副组长，组织农业技术推广中心、蔬菜办、土肥站、科教股、农广校、环保站、植保站技术业务部门骨干参与，制订项目建设实施方案，开展技术培训，进行项目检查和验收工作，确保各项技术措施落实到位。

规范管理，将目标任务分解到专家组、技术人员，定期考核，年终评比。资金管理上，设立专门账户，财政、审

计部门加强对项目资金的跟踪监督与管理，保证项目经费专款专用。项目建设严格质量管理，一是做好工程规划设计实施方案；二是把好材料购置关，严禁不合要求的设计材料进入基地建设工地；三是严格施工管理，保证工程质量；四是做好工程审计和验收工作；五是设立资金专户，专款专用，实行财务公开，自觉接受财政、审计审核和监督，保障工程建设顺利完成。